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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DE 8 DE MARÇO DE 2023 

PROPOSTA 

 

Ao oitavo dia do mês março de dois mil e vinte e três, pelas dez horas e trinta minutos, realizou-se reunião 

ordinária do Conselho Estratégico do Parque Natural da Serra de São Mamede (PNSSM) no Salão Nobre 

dos Paços do Concelho de Marvão, após convocatórias individuais, com a seguinte Ordem de Trabalhos: 

Ponto 1 – Aprovação da ata da reunião anterior; 

Ponto 2 – Contributos para o Plano de Atividades do PNSSM em 2023; 

Ponto 3 – Ponto de situação do Plano de Cogestão do PNSSM; 

Ponto 4 – Plano de Atividades da Comissão de Cogestão do PNSSM em 2023; 

Ponto 5 – Apresentação de projeto turístico estruturante para o território do PNSSM e emissão de parecer; 

Ponto 6 – Eleição de Presidente. 

 

O Presidente, Luís Vitorino, declarou aberta a sessão estando presentes os membros abaixo indicados, 

conforme lista de presenças que consta do Anexo I. 

Pelo ICNF, IP, Olga Martins, Diretora Regional da Conservação da Natureza e Florestas do Alentejo, 

acompanhada por Francisco Faria, João Farinha e Luís Grilo. 

Pela Agência Portuguesa do Ambiente, Bruno Moura. 

Pela Direção Regional de Agricultura e Pescas do Alentejo, Maria Porto. 

Pela Câmara Municipal de Arronches, Paulo Furtado, Vice-Presidente. 

Pela Câmara Municipal de Castelo de Vide, António Pita, Presidente de Câmara, acompanhado por Sónia 

Ribeiro e Pedro Rodrigues. 

Pela Câmara Municipal de Marvão, Luís Vitorino, Presidente de Câmara, acompanhado por Gil Andrade 

Fernandes, que secretariou a reunião. 

Pela Câmara Municipal de Portalegre, Laura Galão, Vereadora. 
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Pelas Juntas de Freguesias da área do PNSSM no concelho de Castelo de Vide, Susana Carapeto, Presidente 

da Junta de Freguesia de Santiago Maior. 

Pela Associação de Agricultores do Distrito de Portalegre, Maria de Jesus Ceia. 

Pela Entidade Regional de Turismo do Alentejo e Ribatejo, Carla Mocito. 

Pelos Operadores de Turismo de Natureza, António Melara. 

Pelas organizações não-governamentais de Ambiente, Nuno Alegria, da Quercus. 

 

PERÍODO ANTES DA ORDEM DE TRABALHO 

Sem assuntos urgentes adicionados à Ordem de Trabalhos, conforme art.º 11.º, n.º 4 e 5, do Regulamento. 

 

PONTO 1 – APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 

O Sr. Presidente do Conselho Estratégico, Luís Vitorino, colocou à votação a ata da reunião anterior, enviada 

no prazo estipulado, tendo sido aprovada por maioria, com onze votos a favor e a abstenção do 

representante da Agência Portuguesa do Ambiente. 

 

PONTO 2 – CONTRIBUTOS PARA O PLANO DE ATIVIDADES DO PNSSM EM 2023 

O Sr. Presidente do Conselho Estratégico deu a palavra ao representante do ICNF, Luís Grilo, que procedeu 

à apresentação do aludido Plano, descrevendo as atividades em curso e aquelas que se pretendem iniciar. 

Interveio o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Castelo de Vide, António Pita, para dar conta do sucesso 

dos programas de reprodução de coelhos e da erradicação de acácias no seu concelho, apelando à 

disponibilização de meios financeiros para que possa continuar a desenvolve-los. 

Interveio o representante dos Operadores de Turismo de Natureza, António Melara, que enalteceu o valor 

do PNSSM, verdadeiro ex-libris do Alentejo, e questionou a omissão do Eixo A do Plano apresentado. 

Esclareceu a representante do ICNF, Olga Martins, dizer o Eixo A respeito ao Plano de Cogestão e 

acrescentou ter sido enviado à Secretaria de Estado pedido sobre a Mata Nacional de São Mamede; ter-se 

executado, na sua quase totalidade, fogo controlado na faixa primária; vir se a reforçar as equipas de 

sapadores; e ser intenção executar o programa de gestão de paisagem do PNSSM. 
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O Sr. Presidente do Conselho Estratégico questionou se os municípios podem assumir-se como gestores de 

Áreas Integradas de Gestão da Paisagem tendo a representante do ICNF, Olga Martins, esclarecido que as 

autarquias locais são destinatários e que o programa e a sua metodologia estão disponíveis na página da 

DGEP. 

O representante do ICNF, Luís Grilo, em conclusão, salientou que o plano ora apresentado está aberto a 

contributos. 

Tomado conhecimento. 

 

PONTO 3 – PONTO DE SITUAÇÃO DO PLANO DE COGESTÃO DO PNSSM 

O Sr. Presidente do Conselho Estratégico, Luís Vitorino, deu a palavra ao Sr. Presidente da Câmara 

Municipal de Castelo de Vide, António Pita, edilidade responsável pela Cogestão do PNSSM, que deu conta 

do trabalho desenvolvido até ao presente pela primeira comissão desta natureza em Portugal. 

De seguida, foi apresentado o Plano de Cogestão em construção, e por isso aberto a contributos, pela 

técnica afeta a esta estrutura, Sónia Ribeiro. 

Interveio o representante dos Operadores de Turismo de Natureza, António Melara, para transmitir que o 

Plano lhe parece demasiado institucional, pouco prático e funcional e algo desfasado da realidade, isto é, 

de quem vende o território, e enalteceu a necessidade de preservar o PNSSM como um território seguro, 

atrativo, com capacidade empreendedora e sem incêndios. 

Em resposta, o Sr. Presidente da Câmara Municipal de Castelo de Vide, António Pita, salientou haver vários 

responsáveis pela gestão do território; saudou a Sr.ª Diretora Regional pela dinâmica que trouxe à 

estrutura; assinalou que o PNSSM tem uma marca com valor e ao lado dos empresários e operadores; e 

concluiu enaltecendo o potencial da Associação de Municípios da Serra de São Mamede (AMSSM) na 

definição de abordagens comuns, como já aconteceu na participação na BTL e nos projetos das Portas de 

Entrada do PNSSM. 

O Sr. Presidente do Conselho Estratégico, Luís Vitorino, enalteceu a importância da AMSSM na captação 

de financiamento e deu a conhecer o trabalho de cooperação que já se desenvolve entre os GTF dos quatro 

municípios por forma a muscular a resposta a catástrofes naturais e salvaguardar e preservar a paisagem 

do PNSSM, garantindo ser, cada vez mais, um ativo deste território. 
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Interveio a representante da Entidade Regional de Turismo do Alentejo e Ribatejo, Carla Mocito, para 

assinalar a importância de formar os vários agentes que atuam na área do PNSSM e a necessidade de 

acelerar os trabalhos por forma a validar o Plano de Cogestão, instrumento determinante para o 

desenvolvimento sustentável do território. 

Tomado conhecimento. 

 

PONTO 4 – PLANO DE ATIVIDADES DA COMISSÃO DE COGESTÃO DO PNSSM EM 2023 

O Sr. Presidente do Conselho Estratégico, Luís Vitorino, deu a palavra à técnica afeta à Cogestão, Sónia 

Ribeiro, para apresentar o Plano de Atividades, aberto a contributos até ao próximo dia quinze. 

Tomado conhecimento. 

 

PONTO 5 – APRESENTAÇÃO DE PROJETO TURÍSTICO ESTRUTURANTE PARA O TERRITÓRIO DO PNSSM E 

EMISSÃO DE PARECER 

O Sr. Presidente do Conselho Estratégico, Luís Vitorino, contextualizou este ponto e deu a palavra ao 

arquiteto Pedro Rodrigues que apresentou o projeto. 

Interveio o representante da Agência Portuguesa do Ambiente, Bruno Moura, para assinalar a pertinência 

dos pareceres ligados aos mecanismos de ordenamento do território, à pronúncia da DGEG e às servidões 

de REN. 

De seguida, interveio o representante dos Operadores de Turismo de Natureza, António Melara, exaltando 

a necessidade deste território dispor de unidades hoteleiras com capacidade para a totalidade de grupos 

de autocarro, sendo uma lacuna que impede os operadores de atrair segmentos de mercado para o PNSSM. 

Interveio, ainda, a representante da Entidade Regional de Turismo do Alentejo e Ribatejo, Carla Mocito, 

para enaltecer a importância de projetos desta natureza para o PNSSM e o Alentejo que merecem um 

tratamento específico que salvaguarde a sua efetiva execução. 

O Sr. Presidente do Conselho Estratégico, Luís Vitorino, colocou à votação o parecer favorável, enviado no 

prazo estipulado, tendo sido aprovado por unanimidade (Anexo II). 

 

PONTO 6 – ELEIÇÃO DE PRESIDENTE. 
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Cumprindo as disposições legais e regulamentares previstas, o Sr. Presidente do Conselho Estratégico, Luís 

Vitorino, coordenou os trabalhos eleitorais, tendo sido eleita por unanimidade a Câmara Municipal de 

Portalegre. 

 

APROVAÇÃO EM MINUTA 

Por unanimidade, foi deliberado aprovar a presente ata em minuta, nos termos do n.º 4 do artigo 14.º do 

Regulamento em vigor, que elaborada por mim, Gil Andrade Fernandes, e tida por conforme por todos, vai 

ser assinada. 

 

E nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou a presente reunião. 

Eram treze horas. 

 

O Presidente, 

 

_________________________________ 

 

O Secretário, 

 

_________________________________ 

 


